



## 遥远的北方

○陈学军

那年的八月  
曾在你广袤的天地间徜徉  
自此,再也忘不了  
有一片自由辽阔的天空  
叫做北方

依然记得那青草的味道  
记得那一群群悠闲吃草的牛羊  
记得那五色的经幡  
在风中翻卷出有力的声响  
依然记得  
那只桀骜的飞鸟  
从我的视线里  
展翅飞过,朝着它自己的方向

那年的八月  
我背着包独自走入了北方  
陌生而淳朴的人们  
毫无修饰的笑容  
让我忘了正行走在  
远离故土的异乡  
使得我在后来许多浮躁的时光里  
频频的想念  
那年八月遥远的北方

一九五八年,十五岁,因有同情右派老师的言论和父亲的历史问题,考分名列前茅也未被高中录取。一九六〇年再考,再以高分录取“遵义工业学校”,报名时又被除名。少年人的绝望,坠至谷底,跌进深渊。活下去的唯一理由是“孤儿母”中的我,任什么也不能丢下相依为命的母亲。就这样与童话到底缘、完全不能与童话沾边的境地,撞上了命运。

一九六一年十一月二十八日夜,茫然街头的我,入遵义城最大新华书店闲逛,

突然看见售货员站台的玻璃里,放着一册《安徒生童话选集》,请求售货员取出翻阅。开篇“译者序”的第一段话,便让我五内俱热:“你真是丑得厉害!”野鸭们说。“不过只要你不跟我们族里任何人结婚,这对我们倒也没什么关系!”这是安徒生的一篇童话“丑小鸭”里的一段话。”随即找139页的《丑小鸭》,读了起来。越往下读,同气相求,一见倾心!一定要买!

遵义新华书店那时还经营旧书的购销。《安徒生童话选集》是一本旧书,1956年人民文学出版社出版。原书价一元四毛,折半价七毛。说来也奇怪,素来身无分文的我,那夜掏

○张焰铎

掏衣兜,竟有一元钱。欢天喜地,豪气付款。售货员查阅订购簿后,向我出示,书已有主。

三个月后,一九六二年三月,母亲和我,童话故事一般,手捧三毛钱可以买下比黄金贵重若干倍的城市户籍,返回母亲故乡,云南大理。从此,进牢牢大山,务农。放羊烧瓦,伐薪卖柴,披羊皮褂,喝苦荞汤,穿草鞋。农活怎样繁难,生活怎样清苦,都未离开少年热血、青年热泪换来的书和童话。一九七八年,写了第一篇儿童小说《礼物》,茫茫大海飘萍一般,寄往北京。不料被采用,于一九七九年二月号《儿童文学》刊出。一九八〇年春天,我的乡宅寒舍,两位北京来客从天而降。《儿童文学》的两位编辑来大理探望我。比童话还神奇!《丑小鸭》篇末的句子,何其经典:“我做梦也没有想到会有这么幸福!”

一九八二年六月,在成都举办西南地区儿童文学讲习班。见到了陈伯吹,还见到了叶君健——安徒生所有译者的译者。多想扑上去,拉住叶先生的手,给他讲1961年12月28日深夜的童话。始终没能鼓足勇气。只是相遇,恭立一旁,对叶先生走过去的高大宽阔背影,久久地,默默地,暗恋就深深地埋入灵魂深处。这句话便是:

(原载《光明日报》2015年6月27日“阅读公社”)

生火,和气,秀气,书卷气,烟火气。大理古城就像是一张古老的唱片,只有用欣赏老唱片的心情,才能真正体会到它的古典,它的韵味,它永恒的魅力。

《五朵金花》的浪漫与传奇,依旧每天都在这方山水间衍生,让更多少硬汉子,为此而儿女情长,英雄气短。《蝴蝶之梦》的梦幻与风情,依旧每天都在这块乐土上演,那些彩蝶般纷飞的舞姿,梦幻般的迷离色彩,不知又装点多少人的梦境,复活了多少人的沉睡的激情,并且让相当一部分的人,脚下长根,再也回不了故乡。

我始终相信,不管是谁,总会在生命中某个重要的时段,把大理古城写进梦想,写进行程,并最终把身心全部交托给驶往大理的汽车、火车,或者飞机,然后一门心思走进南诏古国,走进苍山洱海,走进风花雪月,走进大理古城诗意图的节点。

在大理古城,每一间老屋,每一角飞檐,每一条小巷,每一块石头,甚至每一朵茶花,都是一个传说,都是一个典故。世世代代的大理人,全都是生在一个个故事中,死在一个个传说里。在他们的内心深处,都有一个属于他们自己的,永远的老家。正因为如此,大理人才如此痴情地眷恋着生于斯长于斯的这座小城,眷恋着这座小城中的每一条石板小巷。

大理的古城,不但凝聚了大理的灵气,也同样凝聚了大理的人气,丰富着她悠远古老的文化,丰富着她悠远的美丽家园;纯净而不失深邃的洱海,浇灌着她五彩的梦幻;厚重而不吝宽容的历史,丰富着她悠远

专栏

## 时光里的大理古城

○李智红

开栏的话:

《大理时报》将从本期开始推出李智红老师的专栏——苍洱笔谈。专栏以文化的视角、散文的笔触,礼赞苍洱美景,解读苍洱文化,歌咏苍洱乡愁,抒发苍洱情怀,敬请关注。

在亚洲文化的十字路口,在茶马古道与南方丝绸之路的交汇之地,在彩云之南一片最为湛蓝的天空之下,坐落着一块风花雪月四绝四胜,山光水色千古明媚的热土。雄峻而不乏纤巧的苍山,看护着她美丽的家园;纯净而不失深邃的洱海,浇灌着她五彩的梦幻;厚重而不吝宽容的历史,丰富着她悠远

(公元1382年),方圆十二里,城墙高二丈五尺,厚二丈。东西南北各设一门,均有城楼,四角还有角楼。

现存的大理古城是在明朝初年羊苴咩城的基础上恢复的,城呈方形,开四门,上建城楼,下有卫城,更有南北三条溪水作为天然屏障,城墙外层是砖砌的。城内由南到北横贯着五条大街,自西向东纵穿了八条街巷,整个城市呈棋盘式布局,素有九街十八巷之称。城内的房屋建筑,都是清一色的青瓦屋面,墙壁多以鹅卵石垒砌,青苔累累,瓦草萋萋,显现出十二分的古朴与凝重。岁月的长河,静静地在大理古城的每一条石板街中流淌。

在经历了悠悠岁月的沧桑风雨之后,大理古城尚能保存得如此完好,实在是一个奇迹。大理古城简称叶榆,又称紫城,其历史可追溯至唐天宝年间,南诏王阁逻凤构筑的羊苴咩城,为其新都。古城始建于明洪武十五年



## 铭记历史 缅怀烈

## 珍爱和平 开创未来



大理时报数字报刊平台  
www.dalishixun.com  
欢迎广大博友关注大理时报新浪微博  
有新闻线索请@大理时报  
Email:dlsxtg@163.com

中共大理市委主办

内部资料 免费赠阅

传真电话:2121743  
新闻热线:2121743  
13577238900  
2015年8月25日 星期二  
农历乙未年七月十二

中雨 17°C~25°C

DALISHIXUN



第453期  
编辑/陈曙娟

微扫一扫  
了解更多资讯

8月21日,我市2015年“希望工程——金秋爱心圆梦大学”助学金发放仪式举行,将所筹善款现场发放给2015年考上大学的贫困学子,帮助他们实现大学梦。当天,共有107名受助学子领取了总金额为43.6万元的助学善款。

市委常委、市委办主任陈爱国,市人大常委会副主任赵伯廉,市政协副主席徐力进等领导,团市委、市妇联、市残联、市工商联、市总工会及爱心企业代表、受资助学生和家长参加仪式。仪式上,市领导就2015年“希望工程——金秋爱心圆梦大学”助学活动开展情况进行了通报。

据了解,“希望工程——金秋爱心圆梦大学”助学活动自2005年开展以来,目前已成为全市的一项品牌公益性活动。2015年的助学活动于今年6月正式启动实施,领导小组及时召开了筹备会,就活动展开作了深入细致的安排部署;活动开展以来,领导小组办公室运用多种宣传方式广泛动员社会各界积极参与和监督助学活动。我市有关部门积极加强助学金筹措力度,充分发挥各自优势认真做好牵线协调工作,多渠道、多形式筹措助学资金。在社会各界的全程监督下,活动领导小组严格按照程序,通过实地走访和入户调查等形式对受资助学生进行审核和公示,最终确定了107人的受助名单。

陈爱国在仪式上代表市委、市政府对社会各界爱心人士和单位表示感谢,同时希望受助学子珍惜来之不易的机会,刻苦学习,勤奋学习,努力努力,做一个自强不息、勤学苦读的好学生,以优异成绩回报社会。

受助学子杨某说:“我是今年参加高考的考生。因为有了社会上爱心人士的帮助,我将有机会去大学继续学习更多的知识,我很感谢爱心人士的帮助,也希望自己能够成为他们这样的人,以后能够像他们一样回报社会。”仪式结束后,受助学子和家长凭借录取通知书和户口册依次按金额现场领取了助学金。

王珊

## 市委常委班子落实党风廉政建设责任制专题民主生活会召开

孔贵华主持并作总结讲话



8月23日,市委常委班子2015年落实党风廉政建设责任制专题民主生活会召开,结合全面深入发展“三严三实”和忠诚干净担当”专题教育,要求紧紧围绕和加强党风廉政建设这个主题,听取市委常委班子及成员落实党风廉政建设主体责任情况汇报,抓好落实党风廉政建设主体责

任,抓分管领域和部门党风廉政建设以及执行廉洁自律规定等情况,开展批评和自我批评,切实增强责任意识,狠抓主体责任落实,为美丽幸福新大理建设提供坚强的政治和纪律保障。

州委常委、市委书记孔贵华主持专题民主生活会。州纪委常委、州监察局副局长张忠海到会作指导。市委常委、市人大常委会党组书记、市党政党组书记、大理创新工业园区党工委书记、大理旅游度假区党委书记参会。

会议书面通报了市委常委会

“严惩腐败,切实把纪律挺起来”,加强监督制约,扎牢笼子,真正把规矩“立起来”;强化廉政教育,筑牢防线,营造“不想腐”氛围;夯实基层基础,突出重点,形成“不易腐”机制。

民主生活会上,市委常委班子成

员紧紧围绕落实党风廉政建设主体责任情况,深入对照检查,严肃认真地开展批评和自

我批评,进一步找准了班子、个人及分

管领域和部门在落实党风廉政建设责

任制方面存在的不足和差距,并明确

了整改重点。

孔贵华在会上作总结讲话。他说,

此次专题民主生活会主题鲜明、内容

紧凑,统一了思想,形成了共识,增强

了对全市落实党风廉政建设两个责任重大意义的认识,找准了落实党风廉政建设责任制方面存在的突出问题,明确了今后的整改重点和努力方向,达到了预期目的。

孔贵华强调,要进一步落实好全面

从严治党新要求,为全市完成各项工

作任务提供保障;要进一步落实好党委主

体责任,认真制定措施并予以落实;

要进一步营造风清气正的良好导向,坚持

从严教育干部、选拔干部和管理干部;

要进一步强化对权力的制约监督,有效

遏制腐败;市委常委班子要进一步当好廉

洁从政的表率,心往一处想,劲往一处使,形成合力,以上率下,发挥应有作用。

记者自然 摄影报道

## 环洱海采访纪行系列报道 31

## 保护洱海志愿服务让“母亲湖”一片蔚蓝

6月的大理,太阳炙烤着大地,正午时分晒上半个小时就会头昏脑涨。然而,在烈日下的沟渠旁,洱海边,时常会出现这样一群人,他们拿着扫帚、锄头、火钳,一步一步弯腰地捡拾、清理着垃圾。偶尔站起身来,抹一抹额头上的汗水,阳光打在脸上,一瞥间流露出的不是疲惫,是微笑,是坚定。他们不是拾荒者,也不是环卫工,而是来自洱海卫士志愿服务队的志愿者。

“近年来,为了‘让母亲湖’更美丽,大理各族群众像保护眼睛一样保护洱海,保护洱海志愿服务活动。”市委宣传部副部长、市文明办主任张公道介绍说,为确保保护洱海志愿服务活动定期化、常态化和品牌化,我市每个月的最后一个星期五定为“保护洱海志愿服务日”。服务日当天,洱海卫士志愿者积极开展保护洱海志愿服务活动,各乡镇组织志愿者对辖区内所有临湖自然村开展集中环境卫生整

治,市文明办每月组织部分文明单位志愿者轮流到一个镇开展一次全面环境卫生整治活动,各文明单位按网格化管理组织全体职工到挂钩责任区开展环境卫生整治活动,其余各文明单位按网格化管理要求组织全体职工到挂钩责任区开展环境卫生整治活动。“市文明办还把洱海保护纳入群众性精神文明创建内容,把参与洱海保护作为各级文明单位申报评选的先决条件,积极开展洱海流域生态文明示范区创建活动。”张公道表示。

“目前登记注册的志愿者达2万多人。通过成立专门的洱海卫士志愿者开展“我监督、我曝光”活动,对乱搭乱建、侵占破坏洱海水

域、乱扔垃圾、乱排污水污染洱海水体等不文明行为进行监督,并通过登录大理市文明办官方微博或微信公众平台,向市文明办提供举报信息,市文明办将通过新闻媒体进行曝光。

李锦芳 黑毅鹤 赵子忠

